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Vorwort

Ich entnehme hier meinem Einflihrungstext 10552 die wichtigsten Seiten fur einen kompakten Text
zur Anwendung des Prozentrechnens auf die Mehrwertsteuer.

Dieser Text ist kompakt und zum Wiederholen (aber auch als Einstieg) geeignet.
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1 Berechnung der Mehrwertsteuer aus dem Nettopreis

Die Mehrwertsteuer ist eine reine Endverbrauchersteuer. Wenn man einen Gegenstand kauft, zahlt

man 7% oder 19% Mehrwertsteuer auf den sogenannten Nettopreis. Diese Steuer wird dem Verkaufer

bezahlt. Der muss sie an das Finanzamt abfiihren. Und wenn der Verkaufer beim Gro3handler oder

Hersteller einkauft, bezahlt er diesem auch Mehrwertsteuer, kann sie aber vom Finanzamt

zuruickholen, denn sie ist eine reine Endverbrauchersteuer.

Beispiel 1
Ein Laptop kostet netto 784 €. Der Nettopreis enthalt keine Mehrwertsteuer.
Der Handler, der den Laptop verkauft, darf nur diesen Betrag als F* ‘\uchen.
Far den Verkauf ist er verpflichtet, die sogenannte Mehrwertste  (das ist be. meisten

Geraten der zu 19% gehdrende Prozentwert) vom Kaufer zu* .angen. Er muss aber
ans Finanzamt Gberweisen.

Berechnung von 19% Mehrwertsteuer :

[19%von784€sind M=78 119]= 296€. ]

Damit erhéht sich der Nettopreis um diesen Betrag  n, ‘ttoprei. ' 4€en.
Nettopreis 784,00 € e sprice.  '00%
Mehrwertsteuer + 14" en. richt M
Bruttopreis: 932,9. N antsy ~ht 119%

Diese Rechnung lasst s .n einer Zeile erle. 1, wenn mic.1 sich klar macht, dass der

Bruttopreis 119% dr  cttopreises ¥ '~agt. Der,  -wertsteuerfaktor ist also q = 1,19.

Einleuchtend istauc. "mend  echnung

Bruttopre® " ~*opreis + ‘opreis-0,1¢ | Ausklammern
Bruf*  _is = Ne. Nis '(1 oo

*0; Bruttopreis| = [Nettopreis| - [1,19]

Inun. m Beispiel ge' .as schneller als die oben gezeigte Additionsrechnung

784 € = 932,96 €

Merke:

fWenn p der Prozentsatz der Mehrwertsteuer ist, dann ist q = 1+p der so genannte N

Wachstumsfaktor fiir den Bruttobetrag.

Ist der Mehrwertsteuersatz 19%, dann wird der Nettobetrag mit 1,19 multipliziert.

Ist der Mehrwertsteuersatz 7%, dann wird der Nettobetrag mit 1,07 multipliziert.
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Beispiel 2

250 g Butter kosten netto 1,31 €. Der Mehrwertsteuersatz betragt 7% .
Berechne den Bruttopreis und die Mehrwertsteuer

Loésung:

Verkaufspreis (Bruttopreis) 1,31€-1,07 =140 €
Die darin enthaltene Mehrwertsteuer ist 1,31€.0,07 = 0,09 €.

Diese 9 ct sind natirlich die Differenz aus Bruttopreis und Nettopreis!

Beispiel 3

Eine externe Festplatte kostet netto 84 €.

Wie grof} ist der Kaufpreis, wenn der Mehrwertsteuersatz 19  etragt?

2 Lésungen:
(1)  Nettopreis: N=84¢€
Bruttopreis: B=281€-119 =990t
Mehrwertsteuer: M- ® " =15,96 «
(2) Nettopreis: N=284€
Mehrwertsteuer: M=84€-0,1. '5096¢€
Bruttopreis- P +M=84€+ 96€=9996¢€
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2 Berechnung des Nettopreises aus dem Bruttopreis

Man findet die Berechnungsmethode, wenn man folgende Uberlegung anstellt:

Berechnung des Bruttopreises aus dem Nettopreis: B=N-119
.. B
Formel nach N auflésen: N=—_
1,19
Beispiel 4

Ich muss als Verkaufer im Endeffekt keine Mehrwertsteuer bezahlen. I~k hazahle sie
beim Kauf einer Ware zuerst einmal mit, doch ich erhalte sie vor  ..anzan. ‘~kerstattet.
Dabher ist fur mich der Nettopreis wichtig, denn nur diesen Be! , muss ich aufwe  n.

Wenn ich einen neuen Drucker brauche, und dieser 1. € (brutto) kostet,

. 148

dann betragt der Nettopreis: 19

« ‘24,37 €

Das ist meine eigentliche Ausgabe, dennden fer. etrag von co,03 €, also die

Mehrwertsteuer, erhalte ich bei meinen Abrechr. gen\.  '=r vom Finanzamt zurtick.

Beispiel 5

Eine Lieferung CD-Re’ e kostet 142,80 €.
Welchen Nettobetr .aussich als™ _.derverkdui. “~rechnen?

Loésung: Bruttop. B=142 "0 €

Nettopreis: N=" 4280e_120€

Ruc,.  ™ingvo.  har ¢

Mehrwer  uer: M=B-N=142,80 € -120 € = 22,80 €
Beispiel .

Die Mathe Kos’ .erzeit 56 €.

Das bringt mii cinem Mehrwertsteuersatz von 7 % die Einnahme

N=5—6€:52,34€.
07

Den Differenzbetrag, also M=B—-N =3,66 € muss ich ans Finanzamt iiberweisen.

Bei einem geschatzten Einkommensteuersatz von 30% muss ich dann von dieser Einnahme

noch E=N-0,3=15,70 € ans Finanzamt abflihren, das somit die Mehrwertsteuer und die

Einkommensteuer, zusammen 37% vom Nettopreis erhalt: 19,37 €

|_52 .34x0.37
19.3658
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3 Berechnung der Mehrwertsteuer aus dem Bruttopreis

~

ﬁlso: Wenn der Bruttopreis bekannt ist, und auch der Mehrwertsteuersatz,

dann erhalten wir den Nettopreis durch die Formel: N= i bzw. N= i
1,19 1,07
Das wurde schon besprochen.
Ja, und die Mehrwertsteuer errechnet man aus dem Nettopreis:
M, =N-0,19 bzw. M, =N-0,07
Setzt man beide Formeln zusammen, dann entsteht:
B B
Mo =-—=:0,19| bzw. M, =— 0,07
\ 19 =779 7=70 )
Beispiel 7
Ein Fahrrad kostet 289 €. Wie hoch ist die enthaltene =hrw. “auer?
Loésung:
Schritt-fur Schritt-Lésune < = \Loésung:
Brutto: 289 € Brutto: 289 €
9
Netto: & 242,86 € MwSt.: ﬁ€ -0,19=46,14 €
1,19 1,19
MWSt 242,86€\. 46,14€ 28941.19x.19
46.142
Ul M\I\ = B -
[~ 119 289+1.
242,864 242,857
sx.19 89-Ans
N 46.1428| 46.1428
Beispiel 8

Ein TV-Gerat wird fir 1000 € verkauft. Wie hoch ist die enthaltene Mehrwertsteuer?

Schnell-Lésung:

M=1290¢€ 519-150,66 € T000+1 T9% 19
1,19 159.663

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de



10555 Keine Ahnung von Mehrwertsteuer

4 Ubersicht zur Mehrwertsteuerberechnung

4 N

Der Nettopreis ist immer der Grundwert!

Bei Verwendung eines Mehrwertsteuersatzes von 19% gilt:

1. Grundaufgabe: Aus dem Nettopreis die Mehrwertsteuer berechnen:
Die Mehrwertsteuer M betragt 19% vom Nettopreis N, a'~ “net man:
M=N.0,19]
2. Grundaufgabe: Aus dem Nettopreis den Brut reis berechnen:

Der Bruttopreis B betragt 119% vom M ttopreit  also rechnet m

B:N'1,19| oder , ‘_ '+

3. Grundaufgabe: Aus dem Rruttopreis de Neti. ~is berechnen:

Rechnet man vom Brutt . fden Nex oreis. ‘ick, muss
man durch 1,19 dividieren. “ei. ‘ng d. Grunawerts!)

4. Grundaufgab. Aus .n Bruttopreis die Mehrwertsteuer berechnen:

Die Mehrwerts Jgetragt 19%Y .m Nettopreis, also rechnet man:
R}
M=, “19= - .9 :B-ﬁ oder M=B-N
1. 119

o /
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5 ACHTUNG: Falsche Losung!

Es ist mir immer wieder begegnet, dass Schiiler folgende Uberlegung angestellt haben:

Die Berechnung des Bruttopreises entspricht einer Preiserhéhung um 19%.
Daher rechnetman B=N+N-0,19=N-119. (Richtig!)

Falsche Folgerung:

Also entspricht die Berechnung des Nettopreises aus dem Bruttopreis
einem Preisabschlag um 19%. Der Nettopreis ist also 81% Ades Bruttopreises,

Daher rechnet man: N=B-B-0,19=0,81-B (Fal” «)

Warum ist dies falsch? Weil bei einem Preisabschlag :r alte Preis zum

Grundwert wird. Dann entspricht der Bruttopreis 100%. « 1 das stimmt nicl

Bei der Berechnung des Nettopreises wird ein aufscl.  rickgdngio macht.
Also ist der Bruttopreis 119% vom Nettopreis un 1e "=ttopre. -nt 100%.
Richtig: "alsch:
4 - ™
Bruttopreis B Bruttopreis B
119% vom Grundwert (N~ _eis) | ist Grundwert, also 100%

)

Ne* V‘ \ g Nettopreis B

% = Grundwer.. 1,1%

0 @

Mehrw * .cuerM

19% vom Nettopreis (Grundwert)

NG /

Zahlenbeispiel: Gegeben ist der Bruttopreis B =500 €.

81% vom Bruttopreis

Mehrwertsteuersatz: 19%
_ B} _ - 500
Richtige Losung: Nettopreis: N= 9 €=420,17 €
Falsche Losung: Nettopreis: N=5 1 =405,00 €
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6 Ein falsches Werbeversprechen

In einem Werbeprospekt stand:

Aktion am Sonnabend:

Sic bekommen unsere Fernseher um 19% billiger,
also ohne Mehrwertstever.

Warum ist dieser Satz Unsinn?

Losung:

<

Hier wurde genau das falsch gemacht, worauf in Abschnitt 5+ ,ewiesen worde
Beispiel 9:

Gegeben ist der Bruttopreis B =500 €
19% Preisnachlass (Rabatt) beziehen sich aufden. inc 1500 € . aner

R=500€-0,19=[95

Das ist aber nicht die im Preisvonb. “e. ~ne Meh. -=risteue.
Bei einem Mehrwertsteuers  von 19%\.  diesen.  ~  berechnet:
Nettopreis: N= -5% €=4. 9¢€

500 €
Enthaltene Mehrwe  ~uer = 19 -0,19 = @
Dabei ¢ “lsoderr  ~oreis 11¢  Jdes Nettopreises, der 100 % entspricht.
Der .adler muss denVe fc  sum 95 € herabsetzen

nn er aber einfach a  AwSt. in Hohe von 79,83 € weglasst, ist das keine Preissenkung

un. Th.
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7 Mehrfache Anderung von Preisen
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